特色产业"星"光灿

看龙安区马投涧镇如何以"五星"支部创建助力乡村振兴

□ 黄丽娜

深秋时节,硕果飘香。龙安区马 投涧镇凤凰岗采摘园里,孩子们你追 我赶挖红薯,家长跟着孩子捡红薯, 好一派热闹温馨的田园美景……这是 该镇田园文化旅游产业发展崛起的一

中国共产党龙安区第五届委员会 第四次全体(扩大)会议以来,马投涧 镇党委、镇政府顺势而为、精准发力, 坚持生态优先、绿色发展原则,抓实、 抓细区委对"田园马投涧"的定位,聚 焦"打造一批田园综合体、开发一批优 质高效田、延长一批田园产业链、培育 一批特色产业群"的产业发展思路,对 全镇产业重新过滤整合,撬动田园、村 落、丘陵、河塘等空间要素资源发展田 园产业,建立稳定的"双绑"机制,让特 色田园经济亮起来,推动乡村产业大 发展,汇聚"五星"支部创建的磅礴

"中国共产党龙安区第五届委员 会第四次全体(扩大)会议精神和镇党 委、镇政府的田园产业发展思路为我 们村当前正在开展的'五星'支部创 建工作进一步指明了方向, 注入了激 情、活力和动力,干群凝聚力进一步 增强,发展势头更加强劲。我们将按 照镇党委、镇政府的思路, 依托凤凰 岗生态园,开发国储林绿色生态资 源,进一步做大、做强凤凰岗田园综 合体。"李家安村党支部书记李春生 激情满满地说。

我市吹响村(社区)"五星"支 部创建工作冲锋号后, 龙安区马投涧 镇坚持稳步推进、精心谋划,乡村干 部竟相追"星", 共谋发展, 激活了 乡村振兴的一池春水。

安阳市亮飞家庭农场位于马投涧 镇盘龙寺村。近几年, 该农场着力发 展田园生态旅游项目,每年游客超过 5万人次,带动100余名群众务工, 增加农民收入500余万元。2022年 下半年,盘龙寺村依托亮飞农场,在 开设贡杏、桑葚、苹果、梨、桃等水 果采摘,花生、红薯挖掘以及郊游、 餐饮等研学体验项目的基础上, 谋划 系列田园活动项目,发展壮大田园旅 游产业。

近期,下毛仪涧村党支部和樊氏



游客在凤凰岗生态园采摘山楂(资料图)

倚马庄园正在筹划"龙头企业+党支 部+合作社+农户"合作模式,对樊 氏倚马庄园前期投入资金1000万余 元开发建设的葡萄种植和骑马项目现 有功能进行拓展完善。他们计划流转 土地20公顷,扩大葡萄种植规模;流 转土地0.67公顷,投资200万元,建设 可养殖500头驴的养驴场,建成樊氏 驴肉馆;流转土地3.34公顷,投资200 万元建设萌宠乐园;投资100万元,将 闲置的10套民宅建成用于前期民宿 的开发建设。他们计划在2023年年 底前,将樊氏倚马庄园建成集葡萄采 摘、骑马休闲、餐饮住宿、幼儿萌宠教 学等教育研学于一体的田园综合体项

下毛仪村党支部书记杜新军对产 业发展充满了憧憬,他说:"'五星'支 部创建工作是一项全面的、系统的重 大工程,后期需要大量的资金投入。 为保障创建工作顺利进行, 我们村正 在谋划蔬菜大棚种植,村集体今年流 转土地0.4公顷,种植了大葱、红萝 卜、白萝卜蔬菜实验田。今年,大葱 长势良好,预计产值2万元左右。红 萝卜、白萝卜每公顷可收获12万公 斤,收入超过10万元。"据了解,该 村近期将组织党员到滑县参观学习大 葱等蔬菜种植技术, 村集体准备

2023年流转土地3.4公顷,种植大棚 蔬菜,带动党员群众扩大种植规模, 依托樊氏倚马庄园, 开展游园采摘、 研学和租赁"农家体验"等活动,同 时为樊氏倚马庄园及河南真迪食品有 限公司供给蔬菜,在壮大集体经济的 同时,增加农民收入。

郭贺驼村以亿天米业新厂为中 心,充分发挥马投涧国家级名特优新 农产品的优势,连通西片杜贺驼、陈贺 驼、张贺驼、老河沟、李葛涧、郭家、张 家、盘龙寺、牛家庄、西岸、李家安等 22个周边村庄的保护区域共1800余 公顷耕地,构建优质小米杂粮种植基 地。高白塔村与郑州大学药食健康研 究院合作生态优质小米推广种植 134 公顷,预计今年可收小米420余万公 斤,年产值可达8400万元。

安阳市龙安区运保红薯种植专业 合作社于2011年成立,培育各种红薯 苗可满足我市1万公顷红薯栽种面积 的需求,其红薯产品远销全国各地。 2013年,该合作社引进一套红薯加工 一条龙生产线,年加工红薯粉条7.5万 公斤,通过流转脱贫户土地、提供就业 岗位、脱贫户入社等多种方式带动24 户脱贫户增收。2022年,该合作社新 建育苗大棚9栋,总数达43栋,销售 红薯苗3000多万棵,同时带动郭贺驼

等村200余公顷红薯种植,延长产业 链,形成红薯培育、粉条加工一条龙, 带动1180户增收3600余万元。

贡杏小产业,也有大发展。北大 岷村一带以盛产杏而闻名,明朝成化 年间曾被选为皇家贡品,御封为"大岷 贡杏"。古时候,从南大岷村南边的扁 担坑至大东桥,东西绵延一二公里,每 至春夏时节,杏花飘飞,杏果溢香,人 称"杏花沟"。南、北、郭、孙、侯、何、杨 7个大岷村围绕"贡杏"做文章,依托 "三兄弟"农场等贡杏种植园,因地制 宜发展果蔬采摘,集休闲体验、互动实 践、观光旅游等功能于一体,形成产业 特色,并引领特色产业发展壮大,扩大 种植规模。2023年,这里将着力打造 多姿多彩、具有鲜明特色的多功能特 色杏树种植示范园。

北大岷村党支部书记李成斌介 绍:"目前,仅我们北大岷村种植贡杏 的就有三四十家,为让村民充分享受 到'五星'支部创建的成果,村里正在 谋划成立专业的合作社,为周边杏农 提供外销、深加工等服务,也为深入开 展'五星'支部创建工作凝聚磅礴动 力。'

今年,崔白塔村集体经济合作社 的8公顷金银花喜获丰收,第一茬采 摘1500余公斤,销售收入超过15万 元。目前,深加工仓储项目正在施工, 深加工后预计每年可增加收入40万 元。李家窑晟飞合作社花椒种植34 公顷,明年可挂果,预计每公顷产量 1500公斤,效益可达500万元。镇党 委、镇政府积极鼓励引导合作社扩大 金银花和花椒等特色作物的种植规 模,发挥"龙头企业+合作社+农户"的 合作机制,加强特色种植标准化、品牌 化,深耕经营,将其培育成优质特色农

"争取到2023年年底建成下毛仪 涧村樊氏庄园、李家安凤凰岗生态园、 盘龙寺村亮飞农场3个集采摘、餐饮、 农宿、研学、观光为一体的田园综合 体。在西南部建成小米生产带,在中 部建成贡杏种植带, 在南部建成红 薯、金银花等特色种植带, 在东北部 形成胡萝卜、辣椒等果蔬种植带4个 产业示范带, 叫响'田园马投涧'特 色文化旅游品牌。"镇党委书记黄国



校园传真

北关区教育局

宣传网络安全 助力学生成长

本报讯 (记者 任玉霞)为普及 网络安全知识, 切实增强北关区各 中小学校师生网络安全意识,提高 防护能力,北关区教育局按照 "2022年国家网络安全宣传周"的 工作部署,组织全区中小学校开展 了2022年国家网络安全宣传周系列

该区各中小学校利用班队课活 动让学生学习网络安全的基础知 识, 充分了解当前网络安全的常见 问题,掌握网络安全必备的基本技 能,提高防范意识,自觉遵守网络 安全法规,共同营造"网络安全在 我身边"的良好氛围。这些中小学 校开展了办手抄报、写小论文、上 网演练等活动, 使学生认识到了网 络有积极的一面,也有消极的一 面,进一步加强对不良网上内容的 抵抗力,正确对待互联网,争做健 康阳光好少年。此外,这些中小学 校还开展了以"网络安全人人有 责"为主题的演讲活动,让学生通 过交流,认识到网络安全人人有 责, 使网络安全知识入脑入心, 进 一步增强了学生的网络安全意识, 提高了防护技能。

通过一系列的网络安全教育活 动,学生了解了身边的网络安全风 险,增强了网络安全防范意识,提 高了网络安全的防护能力,认识到 网络安全人人有责。他们纷纷表 示,要共同维护网络安全,传递正 能量,助力"中国梦"。

市文明大道小学

喜获世界机器人大赛二等奖

本报讯 (记者任玉霞)9月14 日,记者从市文明大道小学获悉, 今年暑假,在被誉为机器人界"奥 林匹克"的世界机器人大赛在北京 亦创国际会展中心举行, 市文明大 道小学机器人战队——文小梦之队 (李海昊、翁家祺) 在赛场上勇于挑 战,表现不俗,最终在ENJOY AI 系列赛项中荣获二等奖。

2015年以来,世界机器人大赛 已成功举办了7届, 共吸引了全球 20余个国家近20万名选手参赛,是 具有广泛影响的机器人领域官方专 业赛事,被各大主流媒体赞誉为机 器人界的"奥林匹克"。本次2022 世界机器人大赛设立共融机器人挑 战赛、BCI 脑控机器人大赛、机器 人应用大赛和青少年机器人设计大 赛四大赛事, 共有1.2万余名选手参

加。本次比赛前夕, 市文明大道小 学机器人队全体师生暑假刻苦训 练,精心准备。比赛期间,学生根 据任务要求,认真修改程序,精心 调试机器设备,用汗水和智慧充分 展现了创新意识、动手能力和良好 的沟通协作能力。正是无数次的训 练和磨合,才能在比赛时厚积薄 发, 创下佳绩。

近年, 市文明大道小学十分注 重信息化建设,大力开展创客教 育,学校机器人队在各级比赛中屡 获佳绩。本次比赛,展现了学校在 科技创新教育中的深厚底蕴。学校 负责人表示,将在以后的教育工作 中继续努力,创新提升学校创客教 育,培养学生信息素养,促进学生 全面发展,提升学校办学质量,办 好人民满意的教育。



9月13日,在龙安区马 家乡科泉村,党员志愿者、村 党支部书记李庆余(左)在帮 助村民收获谷子,脸上充满 丰收的喜悦。

9月,马家乡的谷子进 入收获季。科泉村地处浅山 丘陵,该村村民在山坡沟壑 间种植谷子、芝麻等。他们 在种植过程中大多施用农家 肥,从不施用化肥和农药,生 产出的小米以易煮、味香而 远近闻名。

(毕兴世/摄 和耀华/文)





激情支教 收获感动

□ 杨雪峰

8月31日,市教育局组织我们赴 内黄支教的老师统一乘车出发。我收 拾好行囊,带着几分期许、几分担忧踏 上了为期一年的支教之路。

2022年的教师节恰逢中秋节,本 该是阖家团圆的日子,但由于疫情,我 和一些同事只能留在支教受援的学 校。每逢佳节倍思亲,思念与孤寂溢 满心头。中秋节的中午,内黄县井店 镇第五小学校长崔太周特意来到学 校,给我们送来节日的关怀。他带来 了内黄特色饭扣碗,自家产的玉米、花 生,还与我们一起共进午餐,其乐融 融,让我们感受到学校大家庭的温暖。

乡村小学条件相对艰苦,崔太周 得知我们在学校长时间不能洗澡后, 第二天一大早,就带着工人来到学校 进行实地勘测规划,要为洗浴间挖管 道通水,方便我们洗澡。他不顾年老 多病,带领我们挖沟凿洞,立即着手建 造。他身先士卒,一锹一镐都认认真 真,用实际行动展现共产党员的本色, 传承井店镇第五小学的优良传统,给 我们这些支教和特岗教师上了一节生

动的社会实践课。 此时,我耳畔不由得回响起北关 区教育局领导的殷切叮嘱:前去支教 一定要好好干,把我们北关区教育理 念和特色传递过去。同时,我回想起 学校党支部书记郝然的亲切笑容:到 了那里,需要什么尽管说,学校一定大 力支持,你放心,只管好好干!

"好好干!"也是我作为一名支教 的党员教师始终不渝的信念。平时握 笔的手拿起铁锹,由开始的略显生疏 到后来渐渐熟练,我深深地体会到"汗 滴禾下土"的真正含义,也由衷地理解 了近年国家反复倡导社会实践课的价 值和意义。

3名特岗年轻教师也不甘落后,个 个奋力争先。郑玲玲挥汗如雨,手上 磨出茧子也不喊苦叫累;万子豪变成 了泥人,汗水一次次浸湿了衣衫;程国 云不怕脏不怕累,一点点对接挖通管 道。我们在崔太周的带领下,还齐心 协力移动了大锅炉罐。

第二天下午,教师李朝阳和任晓 宁也分别从家里赶来帮忙。有了后 援,我们一起填土、浇水、清理,工程很 快竣工了。

望着整洁的校园、可敬可爱的崔 太周校长、勤劳的同事,看着自己的劳 动成果,温暖与甜蜜感油然而生

虽然支教生活才开始短短十几 天,但我却感受到了忙碌和充实,受益 良多。乡间校园里的夜非常静谧,仰 望星空,我想:我们终其一生都在路 上,沿途风景常换常新,倒不如把这次 支教当成一次身体与心灵共鸣的旅 行,带着知识、经验与期许去体验、去

(作者单位:市健康路小学)

少年被困出租屋 民警及时伸援手

本报讯(记者 郭诗尧 通讯员 毕兴世)"警察叔叔,我们已经两天 没吃饭了。"两个男孩眼含泪水哽咽 着向执勤民警求助。这是9月11 日,滑县公安局城关派出所民警在 疫情防控巡逻执勤过程中遇到的一

当天上午, 城关派出所副所长 孔令滑带领辅警王俊光、朱爱花进 行疫情防控巡逻执勤,巡查到老纱 厂家属院内,看到两个无精打采的 男孩。经了解,两个男孩一个16 岁、一个17岁,是新乡市延津县 人, 高中辍学到滑县城关镇某理发 店当学徒。由于突发疫情,两人被 困在出租房内。他们准备的食物吃

完后, 因为超市不开门, 网上订的 食品送不过来,两人对社区又不熟 悉, 所以不知道从哪儿弄吃的。得 知情况后, 孔令滑立即联系社区包 片干部, 社区干部很快通过临时物 资供应渠道为这两个孩子购买了馒 头、方便面、矿泉水等。当王俊光 将配送的食品交给这两个孩子时, 他们非常感激,深深鞠躬致谢。孔 令滑将手机号码留给这两个孩子, 告诉他们如果再有困难,可以及时

据了解,自8月30日滑县突发 疫情以来, 孔令滑带领王俊光、朱 爱花等积极作为, 共解决群众救助 事件12起。



因疫情原因,中秋节许多人无法与家人团聚,安阳市文明大道幼儿园的老 师、家长、孩子通过开展"中秋线上送祝福"亲子活动,向抗疫工作者送上温情 祝福。图为9月10日,该幼儿园的孩子在家长指导下制作手工,致敬最美"逆 行者"。

(本报记者 任玉霞 摄)